



法務通訊

李元簇題

發行人／黎翠蓮·出版者／法務通訊雜誌社·地址／臺北市基隆路2段166-1號

發行部／編輯部電話／23315410·E-mail: book2066@yahoo.com.tw

郵政劃撥帳號0003599-7·每逢週五出版全年400元(亞澳地區1300元 歐美非地區1600元)

司法院及法務部慶祝司法節舉辦學術研討 賴院長期勉提升裁判品質與效率落實司法為民 曾部長強調保障人權營構公正友善司法環境

【本刊訊】為慶祝一年一度的司法節，司法院與法務部於司法節當日上午9時，在集思交通部國際會議中心共同舉辦「第68屆司法節學術研討會」。司法院院長賴浩敏及法務部部長曾勇夫主持開幕式，會中並邀請中央警察大學行政系教授黃朝義及國立東華大學財經法律研究所副教授徐揮彥，分別發表「終審機關統一法律見解功能之再檢視—兼論日本最高裁判所大法庭制度」及「臺灣的法官及檢

察官應如何積極適用已內國法化的核心國際人權條約」等二篇學術論文。

賴院長致詞表示，「司法為民」是司法院施政基本理念，維護審判獨立及提升裁判品質與效率，則是實現司法為民的兩大基石。他說，經過多年努力，審判獨立已是客觀事實，也是堅定鐵律，不容動搖。但如何提升裁判品質並贏得民眾信賴，則是當前司法問題當中有待努力的一環。

賴院長指出，公正裁判不僅有賴健

全的司法制度，更需執法者心中所存社會正義的價值，司法人員不只要有正確觀念，更要以人權角度思考司法價值，以同理心站在人民角度，思考問題。

曾部長於致詞時表示，建構現代化的司法及保障人權，是當前司法的重要課題。司法的目的在實現公平正義，也在保障人民權利。法務部一直秉持著虛心負責的態度，強化各項司法改革作為，期使司法脫胎換骨，排除民怨，全面提升人權，讓人民對司法能全面信賴，且幸福有感。「司法為人民存在」，是人民的司法。法務部要求檢察機關的檢察官、檢察事務官開庭時要注意到準時、態度良好，這也就是呼應各界期待我們司法機關要營構公正、友善的司法環境。

曾部長指出，法務部未來將針對打擊不法犯罪、掃除黑金、革新獄政，改善監所人權，深化司法保護、排除民怨、維護婦幼安全、建立廉能政府、提升人權標準等社會最為關注之議題，提出具體改革作為，來回應人民對司法的殷切期望；曾部長也再次強調，提升我國人權標準，與國際接軌，是法務部一貫的目標，所以邀請國際人權學者專家來臺，依聯合國模式辦理我國的國家人權報告初次報告審查程序，是勢在必行的首要重點工作之一，也是向國際傳遞我國致力人權保障的最有效途徑。

